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«Психологічно безпечне освітнє середовище – це се-

редовище, вільне від проявів психологічного насильс-

тва у взаємодії, яке сприяє задоволенню потреб у осо-

бистісно-довірчому спілкуванні, створює референтну 

значимість середовища та забезпечує психічне здо-

ров’я учасників навчально-виховного процесу»[1]. Від 

стосунків з колегами, здобувачами освіти, емоційного 

комфорту та визнання в колективі, власної захищено-

сті в різних ситуаціях у закладі освіти буде залежати 

розкриття творчого потенціалу викладача педагогіч-

ного коледжу, бажання вдосконалювати свою педаго-

гічну роботу, розвивати педагогічні здібності, нада-

вати якісні освітні послуги. В освітньому середовищі 

педагогічного коледжу мають створюватися сприят-

ливі умови для особистісно-професійного розвитку ви-

кладача, адже від цього буде залежати якість навчання 

здобувачів освіти та їх власний емоційний комфорт і 

задоволеність навчанням. 

Короткий огляд публікацій з теми. На проблему 

психологічної безпеки у своїх дослідженнях звертали 

увагу чимало сучасних учених різних країн. Широкий 

спектр робіт з проблематики психологічної безпеки 

особистості та оточуючого її середовища дає підстави 

для висновку про вагомість досліджуваного феномену 

для успішності діяльності працівників та організацій у 

різних сферах людського буття. Так, зокрема, Аброр і 

Рафаель Акаміві проводили дослідження психологіч-

ної безпеки в компаніях, визначивши нові теоретичні 

виміри психологічної безпеки, такі як аудит фізичного 

ризику та емоційний внутрішній стан, а добробут пра-

цівника вважали новою конструкцією, яка доповнює 

концепцію оцінки нефінансових показників [2] 

Механізми, які впливають на продуктивність на рі-

вні команди досліджували Кім С, Лі Х і Коннертон 

Т.П. Вони перевірили гіпотезу зв’язку психологічної 

безпеки та ефективності на основі роботи польових ко-

манд з продажу та обслуговування в Південній Кореї. 

[3] 

Маркус Баер, Майкл Фрез аналізували діяльність ні-

мецьких компаній середнього розміру і досліджували 

Група дослідників, Ювен Лю, Роберт Т. Келлер , 

Кеннет Р. Бартлетт, вивчали внесок ініціативного клі-

мату, психологічної безпеки та обміну знаннями до 

творчості команди в командах проектах досліджень та 

розробок дослідницьких команд на Тайвані. Запропо-

нували модель творчого потенціалу організаційного 

навчання, враховуючи те, як ініціативний клімат взає-

модіє з психологічною безпекою співробітників, впли-

ваючи на обмін знаннями та творчі результати команд. 

Результати досліджень вищеназваних вчених підтвер-

дили вплив рівня ініціативного клімату на взає-

мозв’язок між психологічною безпекою та поведінкою 

обміну знаннями [5]. 

Кількісно оцінювали наявність психологічної без-

пеки у персоналі, що надає критичну допомогу Кейт 

Грейлі, Клері Леон-Віллапалос, Елінор Мюррей, Сті-

вен Бретт, Ці вчені досліджували способи, якими про-

являється психологічна безпека у працівників відді-

лень інтенсивної терапії в рамках Національного фо-

нду охорони здоров’я в Лондоні, Великобританія. До-

слідники прийшли до висновків шляхом виявлення та 

розширення ролі ситуаційного контексту в психологі-

чній безпеці, та шляхом введення та розширення мож-

ливих негативних наслідків психологічно безпечного 

середовища в умовах охорони здоров’я [6]. 

Досліджував роль соціального капіталу та психоло-

гічної безпеки у розвитку навчальної поведінки, засно-

ваної на помилках в організаціях різних галузей Ізра-

їлю Авраам Кармелі, Це дослідження дало можливість 

зробити висновок, що в організаціях, де існує сильний 

соціальний капітал, активізується розвиток психологі-

чної безпеки та поведінки, заснованої на помилках. До-

слідником також виявлено, що соціальний капітал че-

рез психологічну безпеку прямо і опосередковано асо-

ціюється з поведінкою, що базується на помилках [7]. 

Альфред Вонг, Дін Тьосвольд , Цзяфан Лу провели 
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зько третини викладачів педагогічних коледжів почуваються незахищеними в різних ситуаціях взаємодії в закладі освіти. 
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Вступ. У сьогоднішній час стрімких змін, які відбува-

ються у всьому світі, проблема психологічної безпеки 

освітнього середовища постає особливо гостро, адже 

саме від неї буде залежати комфорт і ефективність ро-

боти всіх учасників освітнього процесу.  

зв'язок між інноваційними процесами, середовищем 

для ініціативи та психологічною безпекою, а також ре-

зультатами діяльності компанії. Результати німецьких 

учених показали, що клімат ініціативи та психологічна 

безпека були позитивно пов'язані з двома показниками 

діяльності - поздовжньою зміною прибутковості акти-

вів та досягненням цілей фірми, а також модерували 

зв'язок між інноваціями в процесах та результатами ді-

яльності фірми [4]. 
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дослідження керівників та членів команд у Шанхаї, 

Китай, яке дало змогу відмітити, що психологічна без-

пека в командах є важливим посередником між цінно-

стями лідера та навчанням у команді. Ці результати 

були інтерпретовані як припущення, що цінності лі-

дера можуть допомогти учасникам розвинути психо-

логічну безпеку, яка, у свою чергу, спонукає до нав-

чання [8]. 

Вплив лідерства, орієнтованого на зміни, та вплив 

психологічної безпеки на командне навчання у брига-

дах медичних працівників у різних державних лікар-

нях в Іспанії досліджували Айда Ортега, Піт Ван ден 

Босше, Міріам Санчес-Мансанарес, Рамон Ріко та 

Франсіско Гіл [9]. 

На Україні взаємозв’язок психологічної безпеки 

освітнього середовища школи та мотивації інновацій-

ної діяльності вчителів вивчала Олена Бондарчук. До-

слідження показало, що психологічно безпечне освітнє 

середовище забезпечує суб’єктивне благополуччя уча-

сників освітнього процесу, стимулює їх до творчості та 

саморозвитку[10]. Подібні результати дослідниця 

встановила і для викладачів закладів вищої освіти. На-

томість, попри всю актуальність, дослідження психо-

логічної безпеки освітнього середовища для виклада-

чів педагогічних коледжів практично відсутні. 

Мета: дослідити рівень психологічної безпеки осві-

тнього середовища для викладачів педагогічних коле-

джів. 

Матеріали і методи. У дослідженні взяли участь 

290 викладачів педагогічних коледжів з різних регіонів 

України, із них за статтю: 75 % жінок, 25 % чоловіків; 

за віком: до 30 років – 13,1 %,  30-40 років – 22,8 %, 40-

50 років – 23,6 %, 50-60 років – 20,2 %, понад 60 років 

– 20,2 %; за сімейним станом: незаміжніх/неодружених 

– 20 %, заміжніх/одружених – 80 %. Такий розподіл ві-

дповідає тенденціям у генеральній сукупності і, отже, 

свідчить про репрезентативність вибірки. 

Рівень психологічної безпеки освітнього середо-

вища визначався за методикою І. Баєвої «Психологічна 

безпека освітнього середовища», у модифікації О. Бо-

ндарчук. Одержані результати підлягали математико-

статистичному аналізу з використанням комп’ютерної 

програми SPSS (версія 23.0). 

Результати та їх обговорення. Більшість досліджу-

ваних викладачів (97,9 %) відзначили, що робота у пе-

дагогічному закладі вимагає постійного вдоскона-

лення професійної майстерності, лише 2,1 % не могли 

ствердно відповісти на це питання. 97,9 % викладачів 

вважають, що обрана робота сприяє розвитку їх здіб-

ностей. Адже саме в час науково-технічного прогресу 

викладач має постійно здобувати нові знання, оновлю-

вати індивідуальний і соціальний досвід, опановувати 

новітніми методиками навчання здобувачів освіти, 

тобто «йти в ногу з часом, або навіть трішки випере-

джувати його». 

Але досить прикрим є той факт, що 11,6 % виклада-

чів є незадоволеними стосунками з колегами, 9,6 % – 

відчувають невдоволення від спілкування із здобува-

чами освіти, 17,2 % – не мають емоційного комфорту. 

27,2 % – не можуть висловити свою точку зору, 15,1 % 

– не відчувають поважного ставлення до себе, 9,2 % 

мають побоювання щодо збереження власної гідності, 

16,1 % – не можуть звернутися за допомогою, 16,8 % 

викладачів певні чинники заважають проявити ініціа-

тиву та активність, 28,3 %  вважають, що на роботі не 

враховуються їх особисті проблеми та труднощі, у 23,8 

% – ігноруються їхні прохання та пропозиції, 13,9 % 

викладачів не вважать свою роботу захопливою в за-

кладі освіти на даний час.  

Не відчувають захисту 19,1 % викладачів від публі-

чного приниження здобувачами освіти, 18 % – від пу-

блічного приниження колегами, 22,9 % – від публіч-

ного приниження адміністрацій педагогічних коле-

джів.  

20,2 % викладачів не є захищеними від погроз здо-

бувачів освіти, 15,1 – від погроз колег, 20 % – від пог-

роз адміністрації коледжу. 

24,3 % опитаних не є захищеними від того, що їх 

змусять робити що-небуть проти їх бажання здобувачі 

освіти, 28,7 % – не відчувають захисту, що їх змусять 

робити що-небуть проти їх бажання колеги, 39,3 % – 

адміністрація. 31,6 % не є захищеними від ігнорування 

здобувачами освіти, 28,7 % колегами, 32,4 % – адміні-

страцією. 

Не мають захисту 32 % викладачів від недоброзич-

ливого ставлення здобувачів освіти, 31,4 % – від недо-

брозичливого ставлення колег, 31,3 % – від недобрози-

чливого ставлення адміністрації.  

Професійна діяльність педагога за відсутності пси-

хологічної безпеки освітнього середовища, захисту від 

погроз, ігнорування, недоброзичливого ставлення, ро-

боти проти власного бажання, виконання завдань не за 

своїми посадовими обов’язками, нерівномірного роз-

поділу завдань між членами колективу, не стимулю-

вання роботи різними видами заохочень, може спричи-

нити у людини пригніченість, відчуженість, емоційне 

вигорання, а потім і більш негативні наслідки – фруст-

рацію, депресивні стани, психосоматичні захворю-

вання.  
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Педагогічна робота дуже подобається 67,5 % опита-

них, 31,0 % – подобається і лише 1,5 % є незадоволе-

ними обраною професією. У 86,9 % опитаних робота 

викликає гарний настрій. Отже, більшість викладачів 

вважають викладацьку роботу справою свого життя, 

роботою за покликом серця. 

Основною загрозою психологічної безпеки є явища 

мобінгу, босингу. Мобінг – це систематичне цьку-

вання, психологічний терор, форми зниження автори-

тету, форма психологічного тиску у вигляді цькування 

співробітника у колективі, зазвичай з метою його зві-

льнення [12, с. 55]. Босинг – мобінг з боку керівництва. 

Процес мобінгу містить у собі п’ять фаз: перша – ная-

вність тривалого і невирішеного конфлікту; друга – аг-
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Доктор Емі Едмондсон, професор Гарвардської біз-

нес-школи, яка визначила термін психологічна безпека 

, як «віру в те, що ніхто не буде покараний або прини-

жений за висловлювання з ідеями, питаннями, пробле-

мами чи помилками»[11], але як ми бачимо з опиту-

вання то кожен четвертий викладач боїться висловити 

свою точку зору, не враховуються особисті проблеми 

та труднощі та ігноруються його прохання та пропози-

ції, що заважає і розвитку здібностей і розкриттю тво-

рчого потенціалу викладача, та в свою чергу погано по-

значається на якості самої освіти майбутніх випускни-

ків педагогічних коледжів. 



ресивні дії та ворожі відносини; третя – у конфлікт утя-

гується керівництво та інші співробітники, пересліду-

ваний піддається наклепу; четверта – на працівникові 

ставиться клеймо, насамкінець – звільнення [13]. Щодо 

підстав виникнення утиску (мобінгу), то вони можуть 

бути різні: соціальні, виробничі чи особистісні. Як 

приклад можна назвати бажання помсти; жадобу до 

влади; особисте неприйняття людини; заздрість; 

страхи; нудьгу; контроль над працівником; амбіції, 

кар’єрне зростання. На жаль, цей перелік не є вичерп-

ним, і в кожному випадку він може бути індивідуаль-

ним [14]. А, як ми бачимо з вищенаведеного аналізу, то 

від 15,1 % до 39,3 % викладачів не почувають себе без-

печно в освітньому середовищі педагогічного коле-

джу. 

За результатами дисперсійного аналізу (рис.1) мо-

жна побачити, що чоловіки почуваються більш захи-

щеними ніж жінки, що може бути наслідком гендерної 

нерівності в освіті, хоча освіта вважається більш тра-

диційно жіночою галуззю. Це ми можемо побачити і 

по вибірці дослідження, не дивлячись на те, що жінок 

є більше в три рази, але вони є менш захищеними. Хоча 

з віком рівень психологічної безпеки є нижчим і для 

викладачів чоловічої статі (p < 0,05). 

 

 
Рис.1. Стан психологічної безпеки викладачів педагогіч-

них коледжів у залежності від віку і статі 

 

Якщо проаналізувати стан психологічної безпеки 

освітнього середовища педагогічного коледжу в зале-

жності від статі та сімейного стану (див.рис.2), то мо-

жна визначити, що незаміжня жінка-викладач є більш 

захищена як чоловік-викладач, але заміжня жінка є 

менш захищена ніж одружений чоловік (p < 0,05). 

 

 
Рис 2. Стан психологічної безпеки викладачів педагогіч-

них коледжів у залежності від статі та сімейного стану 

 

Незаміжня жінка може повністю віддаватися роботі, 

Висновки. Отже, результати дослідження свідчать, 

що від 15,1 % до 39,3 % викладачів педагогічних коле-

джів не почуваються психологічно захищеними в різ-

них ситуаціях взаємодії в освітньому середовищі. При 

цьому чоловіки-викладачі почуваються більш захище-

ними в освітньому закладі ніж жінки, особливо моло-

дші за віком й одружені. 
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більш вільно почувається в колективі, не несе турботу 

за інших, так як не є обтяжена сімейними справами та 

може більше уваги звертати на свій кар’єрний ріст. Не-

одружений чоловік-викладач часто почувається менш 

впевнено в педагогічному колективі, в якому перева-

жають жінки. На стан психологічної безпеки досить ве-

ликою мірою буде впливати розподіл обов’язків в 

сім’ї, пов’язаних у українською ментальністю: жінка в 

українському суспільстві є берегинею сім’ї і на неї по-

кладаються більше сімейних обов’язків ніж на чоло-

віка. Чоловік, одружуючись, може більше часу присвя-

тити роботі і реалізовувати свої прагнення, пов’язані з 

трудовою діяльністю, так як він менше обтяжений го-

сподарською роботою в сім’ї, яку частково перебирає 

на себе жінка. Для колег по роботі одружений чоловік 

перестає бути «об’єктом переслідування», насмішок, 

так як він вже є реалізованим в сімейному житті і до 

нього є менше уваги інтимного характеру. 
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Psychological safety of the educational environment for teachers of pedagogical colleges 

L. M. Tiahur  

Abstract. The article examines the study of psychological safety in different countries. The research of psychological safety of the 

educational environment of teachers of pedagogical colleges of Ukraine is analyzed. It is shown that up to 39 % of teachers of peda-

gogical colleges are vulnerable in various situations of interaction in the educational institution. The data of the analysis of psycholog-

ical safety depending on age and sex, sex and marital status are given. The main threats to the educational environment of the peda-

gogical college and possible causes are described. 
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